

DIARIO DE ALMERIA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Domingo 24 de agosto de 1930

No se devuelven los originales

Tiendas, 10.—Apartado núm. 40

Franqueo y timbre concertado

Año XIX.—Número 5.349

24 de Agosto

Un aniversario es una fecha memorable y digna de recordatorio. Hay fechas memorables en la vida de los hombres y aniversarios dignos de conmemoración en la Historia de los pueblos. Un pueblo que no sabe registrar sus efemérides, para señalar con fechas blancas aquellas de sus fechas que han de estar perennemente en la conciencia de los ciudadanos, se puede decir que ha perdido la noción de sus deberes cívicos.

Sólo cuando los pueblos atraviesan un período de tiranía están en suspenso las libertades públicas, y los ciudadanos se ven imposibilitados de ejercer sus deberes de ciudadanía. Y un deber cívico, de los más obligados y elementales, es rendir nuestro homenaje a la memoria de aquellos hombres generosos que supieron oponerse a la tiranía y preferir morir sacrificando sus vidas a los ideales de libertad, a vivir vilmente, como esclavos, sin libertad de conciencia, sometidos a la reacción.

¡Ideales de libertad! ¡Cuántas veces se usan estas nobles palabras como un tópico vulgar, sin comprender su alto sentido ni su valor espiritual! Y, sin embargo, este amor a las ideas de libertad, que ha conseguido estremecer infinitas veces la conciencia de tantos hombres a través de la Historia, es el reactivo más poderoso que ha hecho progresar a las sociedades humanas. Allí donde se ha formado una cultura, ya sea en el valle del Nilo, en la espléndida Grecia o en la antigua Roma, allí ha fermentado siempre un conato de rebeldía, la protesta activa de unos hombres oprimidos por diferentes formas de opresión, que ha sido el primer paso decisivo para un estado de cosas, más libre y humano, dentro de la relatividad de los medios históricos en que se han desenvuelto las civilizaciones. Estos hombres, atrevidos y generosos, han sido algunas veces héroes y conductores de pueblos, pero muchas veces más han sido mártires de sus ideas y han pagado con su vida el amor a la Libertad.

Mantener vivo en la conciencia de los ciudadanos el recuerdo de los que murieron en defensa de las libertades, y rendirles, en la fecha de su aniversario el homenaje a que se hicieron acreedores, no es sólo un deber inexcusable de ciudadanía, sino, además, una obra meritoria de educación ciudadana.

Los antiguos, más prudentes y discretos en esto que los modernos, colocaron al lado de sus divinidades el culto de los héroes. El héroe para el antiguo era el hombre esforzado y sin mácula que había sabido sacrificarse y laborar constantemente en provecho de su ciudad. Por eso les estaba dedicado un culto particular. El héroe veía la vida, después de muerto, por el cuidado y la prosperidad de la ciudad, ejerciendo sobre ella una protección tutelar.

Los modernos hemos perdido el culto de los héroes. Y lo que es todavía peor: hemos dejado de comprender bien lo que significaba el culto de los héroes. La ciudad ha aumentado extraordinariamente sus límites; y lo que antes era políticamente la ciudad, es hoy un vasto conglomerado de pueblos y de ciudades unidos idealmente en unidad política. Y como ha cambiado el sentido y la extensión del Estado, ha cambiado también la significación de los héroes puros y esforzados, que supieron unir sus nombres a las jornadas más brillantes de la Historia Moderna.

Estos hombres no son ya los héroes de nuestra ciudad; son los mártires de la Libertad. Sus ideas excelentes, nobles y humanas, las puras y serenas ideas han tenido sus raíces en la Historia. Pero en el mausoleo de nuestra ciudad, que guarda sus restos, como en las estatuas de los héroes que guarnecen las ciudades antiguas, los espíritus vigilantes, que atienden y se cuidan de que no se malo-

gre ni empañe la pureza de las libertades que consiguieron para nosotros—para los hombres que no sabríamos vivir sin libertad—a costa de su sangre generosa.

Esto representa, en síntesis, para nosotros, el monumento de «Los Coloraos»; esto, y la garantía absoluta de nuestras libertades públicas, la seguridad de que podremos vivir en España, en nuestra espaciosa y triste España, que decía aquel gran español que se llamó Juan Maragall, con libertad de conciencia. El hombre no tiene idea de sí mismo ni de la dignidad humana, mientras no conoce y ejercita su libertad, afirmaba Hegel, el filósofo de la libertad y el hombre que ponía la infinitud del espíritu libre por encima de todo otro valor divino y humano

F. VÁZQUEZ MALDONADO

¡Viva la Libertad!

«Viva la Constitución!» «Viva la Libertad!»

Estos eran los gritos que recuerdan una fecha gloriosa y trágica, a la vez—para Almería.

Con punta aguda de acedado estilete ha quedado grabada en el alma de los almerienses el 24 de agosto de 1824, pregando los luctuosos días de jornadas heroicas, por unos hombres de ideales, de corazón y de voluntad, los cuales derramaron su sangre defendiendo los sacrosantos derechos ciudadanos y las libertades públicas abatidas por un despota. Y en la plaza de la Constitución se alza el monumento en conmemoración de aquellas efemérides. Voz viva de un pueblo liberal y justiciero que supo honrar a unos buenos patriotas.

Pero el foco luminoso de aquella libertad usitada, y por tan nobles pechos defendida, aún no irrada con todo su esplendor sobre este pobre pueblo. Pongamos todos en ello voluntad para que, no en lejana fecha, puedan decir los españoles: «El Derecho, la Ley y la Justicia reinan». ¡Viva la Libertad!

LEONARDO FERRER

Reflejos de juventud

En esta hora solemne del resurgir de la ciudadanía la Libertad se ofrece espléndida y magnífica al vuelo del pensamiento.

Un recuerdo de jornadas gloriosas pone hoy en nuestro espíritu ansias de lucha, porque nuestra alma es joven; y allí donde se siente un aliento de juventud es fácil el brote de una rebeldía.

¡Bizarros caballeros del Ideal, gloriosos mártires de la Caballería y del Liberalismo! ¡Yo os rindo en este día, y para toda mi vida, la jocundidad de mi juventud y los entusiasmos de mis rebeldías!

Hoy se siente alegre el corazón, y se estremece de júbilo y palpita en la gloria de esa fiesta de su propia alegría...

Y es que para un espíritu joven, para un corazón preñado de afanes... no hay más fiesta que aquella en que todo nuestro ser se rebela ante las injusticias y ofrenda la generosa promesa de encender sus gallardías.

Al pie de ese monumento que guarda las cenizas de los Coloraos no hemos de poner unas flores, que marchitará el tiempo; ni un pensamiento, que borrarán otras sugerencias; ni unos lirismos, que se anularán por otras exaltaciones espirituales...

Pero seamos libres... Rindamos nuestra fe a las horas presentes, nuestros entusiasmos a la lucha y nuestra confianza al porvenir. Pongamos estas armas—el divino tesoro de nuestra juventud—al servicio de nuestros impulsos, que sólo así lograremos tirar por tierra a esa chusma oligarca que detenta los privilegios que corresponden al pueblo y barrer a esa canalla de mercaderes sin conciencia que, hipócritamente, trafica con las conciencias de la masa ignorante.

FRANCISCO VELARDE

A los mártires de la Libertad

Claveles rojos

Almería se ha vestido de gala. Las calles y paseos son un herviente hormigueo de multitud que concierta con las fiestas de la Ciudad las gracias y las risas; risas francas de pecho a fuera, con retozar de melancolía.

Almería está de fiesta y sus reinas de la belleza, que son las mujeres almerienses por justa y merecida fama, realizan el cuadro hermoso que palpita y vive, siente, ríe y canta. Toda la Ciudad es luz, policromía; toda Almería es belleza, todo el ambiente es vibración, armonía...

La blancura del nardo adorna las cabezas femeninas de rizados bucles y los claveles reventones, muy rojos, rojo-sangre, se destacan del pecho de las bellas cantando a la vida; pero aún son lozanos pétalos rojos aparecen salpicados de gotas de rocío que semejan lágrimas. Luz, policromía y llanto, porque también las rosas y las flores, como las almas femeninas, lloran.

Esta fecha conmemorativa de las tradicionales fiestas de la Ciudad es coincidente—por raro destino de las cosas humanas—con las trágicas y sangrantes escenas que, escritas con vigor, han quedado en las tristes páginas de la Historia, que nos recuerdan lo fueron de consternación y de dolor.

Hablando al pueblo se levanta el cenotafio, ofrenda a la justicia, y también su voz pregonadora las libertades públicas que fueron abatidas por un poder tiránico. En la plaza de la Constitución se yergue el monumento dedicado a unos patriotas fusilados el 24 de agosto de 1824, pobres mártires de la brutal reacción fernandina, como se la conoce en la Historia. Y al echar los cimientos de esa piedra arquitectónica conmemorativa del valor de un puñado de españoles, que quisieron fuera respetada la Ley y la Constitución, promulgada por la soberanía popular y burlada por un rey perjuro, supo este noble vecindario almeriense honrarse a sí mismo.

Nadie que haya recorrido las páginas del pasado y ahondado serenamente en aquellos sucesos de la época de Fernando VII, podrá sustraerse a tener que reconocer el desenfreno de una época en que resumió aquel rey toda su política en este aforismo bárbaro: «La voluntad del príncipe tiene fuerza de Ley», que fué lema de una tiranía.

De las condiciones morales de aquel monarca (Fernando VII) nos dan ideas estas palabras, consignadas por un historiador notable como el P. Juan de Mariana, quien en «De rege et regis institutione» ha dejado escrito: «Que era lícito privarle del trono y aún de la vida, por la violencia o cautelosamente, ya por el fusil del insurrecto, ya por el puñal del asesino, con tal—añade el buen jesuita—que no se empleara el veneno, porque sería convertirle en suicida».

Tampoco las mujeres escaparon de aquella ferocidad brutal, y en Granada, una joven tan hermosa como interesante, Mariana de Pineda, fué ahorcada, no tanto por haber bordado una bandera para los liberales como por haberse negado a satisfacer los lúbricos deseos del miserable encargado de instruir y fallar la causa. ¡Y a qué volver sobre aquellos sucesos que la Historia crítica ha juzgado ya!

Este año, el Ayuntamiento de Almería, haciéndose intérprete de los sentimientos que anidan en el alma de este honrado vecindario, ha tomado el feliz acuerdo de rendir homenaje a aquellos Mártires que sumaron en su suelo treinta penas.

Aquellos sucesos ocurridos ponen de relieve que aún alentaba en las páginas de la historia el valor de una raza, que si supo poner los pechos por ese eudo contra el hierro y el plomo extranjero, en defensa de la independencia de su patria, tuvo también sobrado valor para morir con honor por la

defensa de una Constitución que había conquistado con su sangre y que era fiel expresión de su soberanía nacional.

Almería está de gala, pero un sabor agriñado deja en las almas el recuerdo de aquellos mártires de la Libertad, que defendieron sus sacrosantas instituciones, y cuyo emblema queda simbolizado en el clavele rojo de sangre que se destaca en el pecho, junto al corazón, de las hermosas mujeres almerienses, que saben sentir y saben amar.

BENIGNO FERRER DOMINGO

La Libertad y los «coloraos»

La Libertad. Los «coloraos». Una aspiración y un símbolo.

¿Para qué decir más? Se quiso—después del ejemplo que nos vino de Francia—conquistar un ideal sólo con palabras. Hartos de tanta retórica, unos hombres—pocos—dieron el pecho para alcanzarlo. Su gesto sólo pudo ser ejemplar. No tuvo eficacia porque frente al sacrificio únicamente hicimos—y hacemos, lamentablemente—retórica; retórica hueca, fría... como habíamos hecho antes frente al ideal.

¿Para qué, pues, repetir lo ya dicho? Es estéril el esfuerzo. Mientras las palabras no sean sustituidas por los actos, es inútil insistir.

La mejor manera de honrar a los mártires y el mejor modo de servir el ideal de libertad por el que aquéllos murieron, es sacudir la indecisión que nos ata e ir de cara a los acontecimientos. Mientras que cada uno de nosotros no rempa los cabos que nos sujetan a la conveniencia, al favor, a los afectos, a la amistad, a la rutina, todo será pura retórica, y la Libertad, una voz sin realidad. ¿Para qué, pues, hablar de lo que no se ha sabido conquistar, porque no se conquistó con palabras?

JOSÉ FERNÁNDEZ-DORIS

La Libertad en nuestros días

Un homenaje a los Mártires de la Libertad significa que al menos aún quedan algunos admiradores, que, de haber heredado la decisión de aquéllos, tiempo ha que hubieran seguido igual suerte gloriosa, y todas las plazas de todas las poblaciones de España estarían llenas de monumentos en su honor. Pero hoy amamos la Libertad con menos ardor. No se estima sensato llegar al sacrificio por defenderla.

Los indiferentes dicen que está pasada de moda, que no merece apasionar a nadie y que al pueblo, en lugar de libertades, debe darse pan. Sería interesante ver concretada en programa de gobierno esa suprema aspiración de los «fajoleístas». Desde luego, todos aceptaríamos que el Estado nos mandase a casa todas las mañanas los alfileres del día o que asignase un sueldo a cada ciudadano; pero debe ser algo difícil...

Por último, los que más ruido hacen son los enemigos de la Libertad. Lo verdadero, lo justo, lo conveniente es patrimonio exclusivo de ellos y desean abolir la funesta manía de pensar. «Están sencilla y cómoda la dictadura! Generalmente creen que la tiranía ampara y garantiza mejor que ningún otro régimen las tradiciones y los intereses de las clases conservadoras. Por eso los hombres de orden, los de la extrema derecha, simpatizan con el absolutismo, sin tener en cuenta que un pueblo embrutecido por la esclavitud y la tiranía, según prueba el caso de Rusia, por una sencilla inversión de términos, puede pasar de golpe, cuando menos se espera, a situaciones peligrosísimas. El bolcheviquismo no es más que la dictadura del proletariado, y la república más terminante que merece es por su desprecio de la Libertad».

J. BROCCA

En esta fecha evocadora...

¡Los Mártires de la Libertad! ¿Dónde están, ahora, los mártires y dónde la Libertad misma? ¡Los «Coloraos»!... De aquellos héroes sólo nos queda el rubor de no saber emularlos, que también es «colorao».

Mucho han variado los tiempos desde que unos ciudadanos insignes hicieron la generosa ofrenda de sus vidas en aras de un ideal sacrosanto. Hoy, los ideales se cambian y mudan algo más que la camisa. Nos acogemos todos al pabellón que mejor ampara nuestros intereses.

Por ello es más obligada y más gloriosa la evocación de la conducta cívica de aquellos mártires cuyas hazañas y cuyos sacrificios, si fuesen dignamente cantados, deberían figurar, por su espíritu, entre los ejemplares «raros» de las bibliotecas.

Un amigo mío, harto bromista y nada gramático, titulaba a España «el país de la tuerca», y se explicaba diciendo que aquí todo el mundo «tuerca» y ya no tiene. ¡Triste y desoladora verdad! Los santos, los guerreros, los conquistadores, han pasado a la historia. Ya no nos queda más que un impulsivo valor individual, el que explica la crónica de sucesos «por fútiles causas». Colectivamente, valemos lo que un rebaño, y esto si no se tasa la carne. Tal vez se nos teme, fuera, un poco todavía y esto por saber que nuestros abuelos fueron valerosos, y por creer, vanamente, que pudimos heredar sus invictos ardores bélicos.

¡Los Coloraos! ¡Brava gente! Ilustres ciudadanos de una época más romántica, mas aventurera y más digna. Sólo conservamos de ellos, además del rubor apuntado, las rojas salpicaduras del «pimentón», sabroso guiso provincial que lleva el microbio de la dejadez.

Dios quiera que haya nuevas «coloraos»; nuevas epopeyas tenidas con sangre heroica de ciudadanos con alma. Que despierte la raza indómita y pujante que los engendró, a los «Coloraos». Y que ellos no deploran, desde sus tumbas casi olvidadas, el sacrificio, acaso estéril, que hicieron...

SIXTO ESPINOSA OROZCO

Lo que los pueblos veneran

Mártires de la idea. Héroes que regaron con su sangre la tierra que pretendieron liberar.

Como a Jesucristo, os fabricó la cruz en que fuisteis sacrificados el mismo pueblo que pretendisteis redimir destruyendo la opresión de un régimen tiránico.

Aquella tierra que fué lecho callado de vuestro sacrificio recibió vuestra sangre, se alimentó de ella y, paulatinamente, ya devolviendo el fruto de aquella semilla de libertad en nuevos luchadores que sacian sus ideales en aquel manantial que vosotros señalasteis a la humanidad con vuestro hermoso sacrificio.

Vosotros, que preferisteis la muerte a una vida llena de oprobio y deshonra; vosotros, que, con la sonrisa en los labios, recibisteis a la muerte con un abrazo amistoso, sois en nuestros días esa luz atrayente de un cercano horizonte hacia donde la humanidad encamina sus pasos luchando en los inmensos obstáculos que se levantan ante ella como legión de fantasmas inquisitoriales.

Vuestro sacrificio fué la encendida que hizo un jirón en las tinieblas, y aquella luz que comenzó siendo un débil destello, invade hoy el cerebro de la humanidad y va transformándose en la rosa de aurora del claro amanecer de un día de libertad.

Vuestro sol es el sol de los muertos. Vuestro recuerdo se levanta ante la actual genera-

ción, nimbado de una aureola de gloria.

ROGELIO TÉLLEZ

Visado por la censura

Al grito de «Viva la Libertad!» caerán de sus pedestales esos ídolos falsos y lucirá una espléndida luz en el cerebro de los pueblos.

Serán vengadas las afrentas que habeis recibido, Mártires de la Libertad.

ROGELIO TÉLLEZ

LIBERTAD

¡Libertad, libertad...! No hay un palmo de tierra, sobre la redondez inmensa del planeta, en que no haya caído una gota de sangre, como rubí sagrado, que riegue y fertilice el árbol glorioso de la Libertad; cuyas raíces—profundas, unas veces; superficiales, otras—envuelven, como tupida red, los ámbitos del orbe.

Desgraciados de aquellos que no sientan, enroscado dentro del corazón, un segmento divino de esas raíces infinitas y eternas. Son infrahombres; seres vacíos de su propia substancia; ya que la esencia íntima del hombre, que así deba llamarse, es su condición de ser libre.

Abundan, por desgracia, estos humanos mínimos. Son el escabel en que apoyan el pie, para subir, los tiranos. Pero en justa compensación, abundan también los que sienten con tal impulso y vehemencia dentro del pecho el latido inmortal de la libertad, que, comprendiendo que la vida no merece vivir sin el goce íntimo de ese feroz inalienable, la inmolan, gustosos, en su honor.

Se llamarán Indibil, o Istolacio, o Espartaco, o Riego, o Rizal... El nombre, la época o las circunstancias es lo que importa menos. Muchos héroes de la Libertad habrán derramado su sangre viril y generosa en holocausto de su acendrado liberalismo, calladamente, oscuramente, sin que historiadores ni crónicas hayan registrado su nombre en los anales; mas sus augustas sombras, presentidas, enardecen los pechos liberales con el fuego vitando de su fe. Entre tantos monumentos como se alzan ahora a los incógnitos gloriosos, bien mereciera elevarse uno inmenso al héroe liberal desconocido.

A veces, la libertad puede sufrir un pasajero eclipse, mero accidente; pero obligado cuando el organismo social se siente en inminente riesgo de perecimiento. Es ese instante anómalo, en que, a tales, extremos llega la decadencia y conturbación de los pueblos, su desmayo y su desorganización, que hay que imponer el cauterio momentáneo de una severa disciplina. Fuera ceguera imperdonable negar tal evidencia. Pero es mucho más vil que la propia tiranía descarada invocar esta triste necesidad para engañar a un pueblo libre, con pretexto de falaces remedios, cuando, en vez de su plausible curación, sólo se busca y se pretende encadenarle, con el fin de sacarle la sangre impunemente, y extenuarle así para que jamás pueda recuperar su libertad perdida. En casos tales, a la traición se añade la felonía, y a la esclavitud, el escarnio.

Gloria y prez a los héroes que, en lugar de entregar, resignados, esta sangre gloriosa a los vampiros de la tiranía, la dejaron caer ellos mismos, como rocío sagrado, sobre el árbol frondoso de la Libertad.

SALVADOR ROSELL

La Libertad, mi madre

¡Libertad! ¡Qué bonita eres y qué bien sueñas! No puedes tener enemigos; y si los tienes, no te conocen.

Yo quiero que no me abandones nunca; que siempre estés conmigo, que vayas donde yo vaya y que la divinidad de tus rayos ilumine mi vida toda.

En este día, ante el obelisco erigido a tus mártires, yo me inclino con admiración.

ROGELIO QUILLES

«Reinar después de morir»

La férrea y despótica voluntad de un príncipe enamorado y sentimental hizo posible que el cadáver de doña Inés de Castro ocupara el trono portugués y recibiera homenaje y acatamiento de todos sus vasallos.

La cobardía es la causa de que los trágicos y sangrientos problemas de nuestro deplorable siglo XIX sigan en pie casi mediado ya el siglo XX. Agudizados, si cabe, los conflictos de entonces.

Para España, antes de describir los magnos interrogantes de nuestra época, existe una cuestión previa inevitable: la afirmación del Poder Civil, la consagración sincera de un régimen constitucional verdadero y la manumisión del Estado.

En tanto la libertad del pensamiento sea un mito, mientras los derechos del Hombre sean a diario vilmente ultrajados

esos cenotafios que guardan las cenizas de los ciudadanos ejemplares que murieron por defender los imperativos indeclinables de la dignidad humana serán tan solo un «Inri» sangriento y trágico que la hipocresía y doblez de los tiranos impondrá, como afrentoso hierro, sobre la frente humillada del pueblo.

Méndez Núñez dijo un día: «Más vale tener honra sin barcos que barcos sin honra». Es preferible cien veces dormir bajo tierra, después de cumplir nuestros deberes ciudadanos, que seguir viviendo en la abyección.

Las cenizas que hoy honramos nos marcan nuestra ruta... ¡Morir es vivir, cuando se muere por el honor! ¡Y el honor del Hombre es ser libre!

ALFONSO TRIVIÑO

En este día...

En el castillo de Valençay se encuentra el muy amado rey de España Fernando VII. El pueblo español, ignorante y novellero, se lo imagina asaeteado por los agudos puñales del dolor. Dolor que tiene su punto inicial en España y que a ella retorna, después de un éxodo jalonado de patrióticas preocupaciones. La mirada de Fernando atraviesa, en la imaginación popular, los odiados Pirineos franceses, para posarse allí donde la abrupta mole se puebla de sonoros nombres hispanos. Son los señoriales caseríos vascos, las diminutas aldeas navarras y altoaragonesas, que brotan en las laderas pirenaicas como en el florecimiento. Caseríos y aldeas que penetran muy hondo en las pupilas del monarca y hablan dulcemente a su corazón. Como habla toda España, inmenso campo lleno de surcos estériles y dolorosos.

Así ve la imaginación popular al Deseado. La verdad, sin embargo, es otra. En el castillo de Valençay, Fernando lleva una vida muelle y sosedada. En su corazón no ocupa ningún lugar España. Si acaso, en su pensamiento. Y aun en éste, asociada a la propia conveniencia y particular interés.

El 24 de marzo de 1814 regresa el Deseado a España. Gerona le hace un gran recibimiento. Igual Tarragona, Zaragoza, Teruel, Valencia... Llega, al fin, a Madrid. La coronada villa le recibe con palmas y olivas. Estallan, en su honor, los cohetes de las tonadillas. Majos y mozas de las rompe y rasga—con las que tan bien había de entenderse—ensalzan y glorifican al Rey hispérico. Y, sin embargo, éste era calificado por su madre, la reina María Luisa, de cobarde y de marrajo.

No obstante, y pese a su vi-

manifestado hoy a los peñ... tas que después de haber... lizado las investigaciones... serias ha logrado reconstru... la parte del sumario despa... cido, que radicaba en esta...

Choque de trenes

Palencia.—Dicen de Vesta... Baños, que en aquella local... dad chocaron dos trenes de... mercancías, habiendo resul... do dos empleados heridos.

Estrada en Málaga

Málaga.—Esta mañana lleg... el ministro de Gracia y Jus... ticia, que fué recibido por... autoridades de la capital y... amigos.

Estuvo el señor Estrada en... el puerto, visitando el torped... ro número 15.

Riña de gitanos y batallas campal

Jaén.—Comunican de Lina... res que en el mercado de la... ría de aquella localidad se pro... dujo una riña entre dos gita... nos, que degeneró en batalla... campal.

Resultaron dos heridos gra... vísimos y se practicaron nume... rosas detenciones.

Un crucero inglés, en Santander

Santander.—Esta mañana... Rey y el infante don Jaime... presenciaron la entrada en... puerto del crucero inglés «Co... cutay», que permanecerá aquí... hasta la llegada de los yates... que tomarán parte en la regata... internacional.

Funerales en memoria de las víctimas de los terremotos de Italia

Toledo.—Esta mañana cele... bráronse en la Catedral fune... rales en honor de las víctimas... de los terremotos de Italia.

Concurrirán el Primado... las autoridades.

Las lenguas y los Reyes

Barcelona.—En un editoria... titulado «Las lenguas y los... Reyes», dice, entre otras cosas... en «La Nau» el señor Rovira... Virgili:

«El Rey y Alberto, el Rey... bailero, como lo llaman, ha... blando en flamenco a los ba... menos hace mucho más que... halagarlos: destruye el privile... gio de las Lenguas reales obte... nido tácitamente a uno de los... idiomas del país cuando en... te idioma se expresa sistemá... camente el Monarca en Bélgi... pues no hay una Lengua na... exclusiva.

La Lengua del Rey de B... ca es el francés para los va... nes y es el flamenco para... flamencos. En los tiempos... ahora no es ya admisible el... milismo ni el lingüístico, ni... gún otro.

La igualdad de derech... políticos exige también la... igualdad de derechos lingüíst... cos, y todas las Lenguas de... Estado dignificadas por el... tivo literario tienen el mis... derecho ante el Estado y sus... representantes.»

La "Gaceta" Real orden sobre cambio

Madrid.—La «Gaceta» pu... ca una Real orden de Habi... da por la que se prohíbe... entre Bancos y banqueros... realicen operaciones de... pre-venta de moneda extran... ra que no respondan a las... mandas de su clientela par... lar.

La adquisición de mo... tendrá aplicación diaria y... saldos que resten podran... derse a otras entidades ban... rias.

Se dispone asimismo... Real orden que los Bancos... signarán a diario la compra... de divisas que realicen... diendo comprobar estos... los inspectores mercantiles... Hacienda.

La soberana disposic... tra en vigor en este mis... mo.

Epidemia de tifus en Riga

Riga.—Un periódico... que se han registrado... ningrado 39 casos de tifu... durante la semana pasada. Se... gistraron 211 casos.

Parece ser que el origen... la epidemia es el descom... reina en la capital, don... son obedecidas las órden... las autoridades en lo que... fiere a higiene y sanidad... ciples.

Lea el "Diario"

El anteproyecto de derecho civil catalán

Barcelona.—Se dice que en... breve quedará definitivamente... concluido el anteproyecto de... derecho civil catalán.

Este nuevo código de dere... cho civil constará de 380 ar... tículos.

Marcha de un ilustre diplomático

Barcelona.—Hoy ha marcha... do con dirección a San Sebast... ián el embajador de España en... Washington, señor Padilla, que... ha permanecido en esta ciudad... una breve temporada.

En la estación fué despedido... por distinguidas personalida... des.

Solución de un conflicto obrero

Barcelona.—Comunican de... Mataró que hoy ha quedado... definitivamente solucionado el... conflicto que habíase plantea... do entre obreros de las fábric... as de punto de aquella localid... ad, ante la negativa del elem... ento patronal a acceder a sus... peticiones.

Un sargento demente pone fin a su vida

Barcelona.—Esta mañana, el... sargento de Infantería Manuel... Fornés Gil que padece frecue... ntes ataques de enajenación... mental, puso fin a su vida en... ocasión en que hallábase solo... en su domicilio.

El hecho es el siguiente: Un... sargento de Infantería de Badajoz... salió, como todos los días, al... mando de un sargento, para una... de las playas de la Barceloneta... donde toman baños los soldado... s. Cuando terminaron, el sarge... nto que mandaba la fuerza orde... nó que se pusiera el pelotón... en marcha, en sentido comple... tamente opuesto al que se si... gue para dirigirse al cuartel.

Seguendo el paseo de San... Juan, marchó hacia la barrida... da de San Andrés, que recorrió... completamente, y aunque la... tropa se extrañaba grandemen... te de la dirección extraña que... seguía, por disciplina, se absten... vieron los soldados de objetar... nada a su jefe.

Cuando habían recorrido ya... más de quince kilómetros, un... soldado se acercó al sargento... indicándole si no convendría... regresar al cuartel. Entonces... Fornés, que así se llamaba el... sargento en cuestión ordenó al... recluta que se presentara in... mediatamente en el cuartel en... calidad de arrestado.

Hecho esto, en un lugar soli... tario dijo misteriosamente a la... tropa que iba a rescatar a una... mujer que estaba presa entre... bayonetas.

Como diera muestras de enaj... enación mental, todos los sol... dados trataron de convencer a... su jefe de la conveniencia de ir... enseguida a Barcelona, lográndolo... después de mucho discu... tir.

Al llegar al cuartel, Fornés... fué interrogado por un jefe, que... le pidió explicaciones de lo... ocurrido. El sargento contestó... inmediatamente y trató de... arrojarle por una ventana, pe... ro como no consiguiere su... propósito, huyó, y apoderándose... de un fusil, se disparó un tiro... en el estómago, falleciendo po... co después.

Fornés era natural de Alic... ante y tenía treinta y dos años... de edad. Dicese que lo que... ha determinado la enajenación... mental son unos amores con... trariados desde hace más de... dos años.

En Valencia se suscitan numerosas protestas contra el Censo electoral

Valencia.—Al ser expuestas... al público las listas del Censo... electoral se han promovido... numerosas protestas ante la enorme... cantidad de inexactitudes... que en él han sido apreciadas.

Los comentaristas ante la... gran serie de errores y omisio... nes que se registran en el Censo... creen que este no es útil... para la realización de unas... elecciones sinceras.

Robo en una finca del señor Wais

Pontevedra.—Esta noche un... grupo de muchachos penetró... en una finca propiedad del mi... nistro de Hacienda, señor Wais... y llevaron varios objetos de... valor.

La reconstrucción del sumario de Serrán

Barcelona.—El juez especial... que reconstruye el sumario de... Serrán, y que actualmente se... encuentra en esta ciudad, ha



PRIMER ANIVERSARIO

D. ANTONIO LÓPEZ PARRÓN

Director del Banco Central en Almería

QUE FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE BERJA EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1929, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Julia Ruiz López; sus hijas doña Mercedes, doña Julia y doña Dolores; sus padres don Antonio López López y doña Dolores Parrón Lissar; sus hermanas doña Pilar, doña Manuel, doña Gabriel, doña Martirio, doña José y doña Francisca; padre político don José Ruiz Ferrández; hermanas políticas doña Luisa y doña Natalia Ruiz López; hijos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de la Anunciación de la ciudad de Berja a las diez de la mañana del día 25 del actual, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El día político

Una nota de Hacienda

Madrid.—Ha sido facilitada a los periodistas una nota del ministerio de Hacienda.

En dicha nota se exponen los datos estadísticos de la balanza comercial, haciendo constar que ha disminuido su saldo desfavorable.

También se da a conocer en la referencia que han aumentado las exportaciones y disminuido las importaciones, demostrándose con ello que crece la potencialidad industrial de España.

El amor cristiano! Ese credo que sea el hontanar de la Libertad. El amor cristiano, que significa bondad, orden, respeto, fraternidad, mejoramiento. Normalmente, distinguimos desde niños el bien del mal. Cuanto más fina, amplia y verdaderamente, percibamos la realidad, con tanta superior eficacia apreciaremos las ventajas y los estragos de uno u otro comportamiento. La Libertad proporciona beneplácito, satisfacción íntima, disfrute de los atributos nobles de la personalidad. Quien obra mal actúa con cierta tara morbosa que desvirtúa y desnaturaliza ese placer puro que engendra la Libertad redentora.

Y he aquí cómo la Libertad nace en el bien y para el bien de la Humanidad, siendo gracia de Dios.

Manifestaciones del señor Viguri

El ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri, recibió esta mañana, en su despacho oficial, a los periodistas, a los que manifestó que el día 27 del actual marchará a Gijón para asistir a la clausura de su Feria de Muestras.

Dijo el señor Viguri que en aquella ciudad asturiana coincidirá en su viaje con la llegada del ex ministro Sr. Argüelles, que pronunciará en Gijón un discurso.

Agregó después el ministro de Economía que había recibido a una comisión de vendedores de meñones, que hubo de pedirle influyera cerca del alcalde de Madrid para que éste anule la disposición municipal que prohíbe la venta ambulante.

En el ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Wais, ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con los miembros del Comité regulador de los cambios.

En el ministerio de la Gobernación

El general Marzo recibió esta mañana, en el ministerio de la Gobernación, al gobernador del Banco de España, que, acompañado del presidente de la Diputación de Valladolid, hubieron de hablarle sobre el problema triguero de aquella región.

Manifestaciones de Berenguer

El jefe del Gobierno, general Berenguer, pasó la mañana trabajando en su despacho oficial del ministerio del Ejército, donde al mediodía recibió a los periodistas.

El conde de Xauen en su conversación con los periodistas manifestó que esta noche marcha a Santander.

Agregó que el próximo viernes regresará a Madrid para reanudar la normalidad en la celebración de los Consejos de ministros.

Refiriéndose el presidente al problema de los cambios se congrató de la mejora que había experimentado la peseta al cerrar las Bolsas de Madrid y Londres.

En el Ministerio de Trabajo

En el Ministerio de Trabajo fueron los periodistas recibidos por el señor subsecretario del mencionado departamento ministerial.

Dijo a los reporteros que en breve se informarán los recursos de los empleados de Banca contra las bases del trabajo aprobadas por la corporación bancaria.

Cree el subsecretario del Trabajo que después que sean emitidos dichos informes quedarán acalladas las protestas suscitadas entre los empleados.

Invitación

Don Ubaldo Abad Carretero, propietario del acreditado establecimiento BAZAR EL LEÓN tiene el gusto de invitar a sus clientes y amigos para que vean la nueva exposición de MUEBLES que ha instalado en uno de sus locales.

A MI ALMERIA

(Poesía leída en la velada de la Juventud Democrática, celebrada en 1889).

¡Patriot, pensando en tu amor, tengo a que entieres mi llanto junto al altar sacrosanto de tu historia y de tu honor. Pobre y humilde cantor... un día crucé tu suelo, y hoy, en hondo desconsuelo, lamento mi fantasía no haber muerto, madre mía, bajo el manto de tu cielo.

Que no valen para mí, ni estos llanos ni estas lomas, lo que valen los aromas que se respiran en ti. Pues yo no he encontrado aquí lo que mi infancia alegró; ni el presente me rindió la dulzura y el cariño que en tu falda encontró el niño cuando en ella sonrió.

¡Patriot! te siento llorar y de tus penas testigo quiero partirlas contigo por si los puedo amenguar. Se que es profundo el pesar que tu grandeza avalora; mas sé también, desde ahora, que el mundo me ha hecho ser hombre; no es digno de filial nombre quien por su madre no llora.

Aún, patria, siento el rugir de las olas, que entre brumas, sobre nevados espumas v a en tus pies a morir. Aún oigo el ronco batir de tus cajas, y los sonos de tus bélicas canciones, y allá sobre tus riberas miro flotar tus banderas y oigo crujiir tus cañones.

¡Paz y gloria al vencedor! que a veces, triunfa el que cae; paz al martirio, que trae consigo excelso valor. Paz al noble defensor del bien y de la igualdad, que extraño a la vanidad después de llamarle «hermano» a las plomas de un tirano cayó por la Libertad.

Lloremos. Quizás un día de la vida en los azules teje ontiguis pesares inusitada alegría. Quizás de nuestra agonía a la salud retornemos; quizás, porfir. Qué se bemos! (pues que a cieq. s caminamos) en vez de sufrir, riamos, en vez de llorar, cantemos.

Tal vez muestra integridad que ofirman esos despojos haga brillar en tus ojos la luz de la Libertad. Tal vez en tu cenicid d ese pueblo que te adora te convierto, en justa hora, ante aquel que te desdenea en vez de subditio, en dueña; en vez de esclava, en señora.

Y entonces, puede que des un ejemplo a esos tiranos... que tras de ligar tus manos inutilizan tus pies. Entonces puede que estés, viendo a tus plantas llorar... a los que osaron turbar de tu ventura la calma, sin ver que tienes un alma más inmensa que ese mar.

Mas... sufre, en tanto, calleja, que el tiempo no es siempre igual; el bien llega tras del mal; tras la noche, la alvorada. Arroja en la tumba helada de tus héroes, madre mía... en tu no tu cariño ansia, y deja el mundo correr; que pronto verás nacer la aurora de un nuevo día.

Si algo te puede importar el recuerdo de este hijo... que en su deber siempre fijo nunca te puede olvidar, cuando vayas a rezar de esa noche entre el capuz que opaga del sol la luz al pie del túmulo santo, que caiga también mi llanto sobre ese altar y esa cruz.

RAMÓN BLASCO

Gracia de Dios

Fuente de vida es la Libertad. De ella brotan el aliciente y la alegría. No se concibe que haya nadie que deje de anhelarla. La sentimos postulado de nuestra existencia. Necesitamos de ella como del agua que bebemos, el aire que respiramos y la luz que nos alumbraba. Sin ella, ¡cuantos progresos y grandes hazañas hubieran quedado inéditos en los senos recónditos del mundo! Y como en el aire, el agua y la luz, naturalmente advienen su formación y regulación. La libertad tiene sus límites, fatales y necesarios, como los tienen los astros, que se mueven libremente en el espacio. Donde se contraponga la libertad justa del semejante, acaba la nuestra. Traspasa sus confines y se anula en el momento que toca abusivamente o daña los intereses ajenos. Son sus normas el instinto de conservación en continuo perfeccionamiento. Ejerce el papel de sintonizador psicológico. En amor es condición esencial de firme acierto, la voluntad gozosa y capacitada en la elección profesional; y el alma máter de las nacionalidades. Fisicamente es la lozanía y el esplendor de la Naturaleza; desde la fiera al hombre civilizado, desde la diminuta planta al bello paisaje. Política y social-

mente, es la Ley—concreción de la experiencia y de las aspiraciones a un bienestar mayor y variante—garantía del hombre bueno con deseos del general provecho y castigo del torpe y del ambicioso ilegítimo. En Religión, es la Fe que anida en el mejor sagrario del espíritu; esa Fe que la persuasión, el ejemplo y el amor cristiano conquistan con más fuerza que todas las dominaciones violentas de la Sociedad.

El amor cristiano! Ese credo que sea el hontanar de la Libertad. El amor cristiano, que significa bondad, orden, respeto, fraternidad, mejoramiento. Normalmente, distinguimos desde niños el bien del mal. Cuanto más fina, amplia y verdaderamente, percibamos la realidad, con tanta superior eficacia apreciaremos las ventajas y los estragos de uno u otro comportamiento. La Libertad proporciona beneplácito, satisfacción íntima, disfrute de los atributos nobles de la personalidad. Quien obra mal actúa con cierta tara morbosa que desvirtúa y desnaturaliza ese placer puro que engendra la Libertad redentora.

Y he aquí cómo la Libertad nace en el bien y para el bien de la Humanidad, siendo gracia de Dios.

LIBERTAD, DEPORTE

Siempre es índice de esperanza el que alguien se preocupe de la manida frase libertad. Pero, desgraciadamente, hasta que no pensemos ni un momento en esa palabra, la verdadera libertad seguirá siendo la más utópica de las esperanzas.

Cuando no nos sentimos el estómago es cuando éste rige normalmente. Cuando no sintamos anhelos de libertad, es porque seremos libres.

Evidentemente la medicina para alcanzar esta normalidad social es muy compleja. Pero, sin embargo, es preciso que nos preocupemos de ella. Todos los caminos, para conseguirlo, pueden ser buenos.

Yo, siempre creyente de las gradaciones progresivas, voy perdiendo fe en tal método. Y, por dolorosa realidad, va inculcándose en mí espíritu la creencia en los saltos bruscos, como único modo de llegar a la meta.

Epoca de deportes es ésta. Epoca propicia, por tanto, para poder, de un salto viril y simbólico, alcanzar la libertad, esa palabra tan temida por quienes detentan los derechos del hombre.

Y créo que la época invita a que comience el «match». Sólo falta el silbido del árbitro.

¿Quién es el árbitro? Sencillo y sencillo.

ANTONIO PÉREZ LLAMAS

El que no se casa porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apresurarse, puesto que en PARIS-MADRID, Real 9. Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

ZOTAL

El que se vende a granel y en botellas es falsificado.

Don Ubaldo Abad Carretero, propietario del acreditado establecimiento BAZAR EL LEÓN tiene el gusto de invitar a sus clientes y amigos para que vean la nueva exposición de MUEBLES que ha instalado en uno de sus locales.



PLAZA DE TOROS DE ALMERÍA

Hoy domingo, día 24 de agosto, segunda corrida de toros. Se lidiarán seis escogidos y hermosos toros procedentes de la sin rival vacada del Duque de Braganza, tomando parte en dicha corrida como matadores los artísticos y valientes diestros

Nicanor Villalta Niño de la Palma y Heriberto García

AYUNTAMIENTO Sesión de la Permanente

A las cuatro y media de la tarde de ayer se reunió, en sesión ordinaria, la Comisión Municipal Permanente. Presidió el alcalde, señor Haro, y asistieron los señores Martínez Pérez, Pérez Barillo, Granados Farre, Rodríguez Ferrer y Vidal López.

Fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo en el recurso interpuesto por don Antonio Biebal Felices contra su cargo de operario de Policía Urbana.

Acta de don Eduardo Romay, de 240 pesetas, por una bicicleta para el Parque de incendios.

Acta de don Rafael Ceñadas, de 125 pesetas, por portes de carros para el arreglo de la carretera de Monsarrat.

Acta de don Eugenio de Bustos, de 85 60 pesetas, por efectos para el servicio de incendios y garage.

Nómina del Tribunal para niños, de 116 pesetas, por estancias en el mes de julio.

Acta de don José Díaz Alonso, ofreciendo un pozo para el abastecimiento de agua a la barriada del Alquián.

Acta de don Rodríguez Ferrer sobre sus manifestaciones del señor Pérez Barillo.

Acta de don Granados Farre entendiéndose que se debe autorizar al señor ingeniero para que formule un proyecto para la inmediata mejora, trayéndolo después a conocimiento de la Permanente, para su aprobación.

Acta de don Haro explicando las gestiones que se vienen realizando para el abastecimiento de agua al Alquián y a otras barriadas, gestiones que hasta ahora no han dado resultado por no encontrar agua en condiciones para el consumo público.

Acta de don Miguel del Aguila, de 120 pesetas, por traslado de la ferola que existía en la plaza de Santo Domingo.

Acta de don Rafael Ceñadas, de 824 50 pesetas, por jornales y materiales invertidos en la construcción de una sala de autopsias en el cementerio de las Cuevas de los Medizras.

Acta de don Felipe del Aguila, de 222 50 pesetas, por trabajos de pintura en bronce de la plaza de la Constitución.

Acta de don Vinda de Terriz, de 80 75 pesetas, por obra para la proyección de la Virgen del Mar.

Acta de don Miguel del Aguila, de 120 pesetas, por traslado de la ferola que existía en la plaza de Santo Domingo.

forma a lo indicado en el acta correspondiente. Oficio del señor gobernador civil prohibiendo la profesión cívica proyectada en honor de las Mártires de la Libertad.

Acta de don Haro manifestando que por el gestor del arbitrio sobre pescado no se ha efectuado ingreso alguno, desde que se iniciaron los trabajos por negarse los señores a las operaciones de pesaje oficial.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

Acta de don Haro contestando que se impondrá la sanción y el correctivo que merezca el autor del hecho que denuncia el señor Granados.

La jornada de ayer

¡Qué de gente había ayer aquí, sobriño! Es una tontería asegurar que a Almería, si no se dan carteles de toros con primeros figuras, no viene nadie. En estos días soñados, de toros de feria, tores que tienen y se dé lo que se dé, la Capital se llena de forasteros. De la nuestra y de otras provincias.

En la tarde de ayer se celebró la Fiesta de la Flor. Esta es una fiesta que se organiza en los días que hay más fofo para recordar fondos con que atender a los Dispensarios antituberculosos. Cada vez que pienso en esta enfermedad, se me ponen de punta los cuatro palos que me quedan.

Postularon las niñas bonitas de aquí—un grupo de ellas, porque algunas bonitas hay muchas—, y a mí, sobriño, me sacaron en tres tiempos quince reales. Dos monedas por cada una flor que me colocaron en la solapa: una de plata, de pesete, y otra de esas que tienen un agujero en el centro y que se llaman «cupón-ángel».

Como dicen que meten el ceceo y me las dió un camarero que tiene don Rogelio con una cara muy expresiva, las solté enseguida. Por cierto, que a la chica que le di la primera tenía una cara ¡muy señora cara!

De los conciertos de la mañana correspondió uno a la Alameda. El otro se dió, como de costumbre, en el Paseo.

Estos conciertos de por la mañana ¿quién los oye en el Paseo, señor presidente de la Comisión de Festejos? Por la tarde fui a los toros. Me interesaba ver matar a «Relampaguito» el último de su vida torera. ¡Qué espectáculo pagó! También me agradó Mercé Llanada, más que en los años anteriores, y me gustó mucho Enci que Torrón. El que no me convenció fué Borrera. Se mueve mucho; tiene patitas de «bailear».

En la Plaza, si que había criaturas que pasen! Dos varbenas tuvimos anoche, oficiales, y una extraordinaria que preparó el Circolo Mercantil, metiéndose en el «cerco» ajeno.

En la Alameda no se podía dar un paso, de gente que había. ¡Sabes, sobriño, que por aquel barrio hay una casa que suena? Es un barrio muy típico, que debe llevarse la galanura de un fandango del maestro Vivas. ¡Maestro Gaspar! ¿Cuándo vamos a sanzar esa «Almedina»?

La velada en el Paseo, como todos los días. Quizá un poco más animada por lo que todavía quedaba del bullicio torero de la tarde.

Dime, sobriño, si te decides a venir el domingo a venir el domingo a ver a Villalta, que vas a ver una cosa muy grande. Así aprovecharás y con tus propias manos elegirás los zrcillos que con tanto empeño me pides. Además: quizá te pudiera ilustrar algo la Comisión de Festejos para lo que ahí pensáis hacer en enero, que también esas fiestas se las tren. No salía de los fantechos, de los juegos japoneses, de las varbenas con faroles de Venecia y de las cuevas en la balsa del río Felipe, el «Encasaj». También me tenéis negro vosotros, y como me arraque os voy a echar a todos por el balcón.

Y del dinero, tu tío que te quiere, Pedro Pérez.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

Notes de trámite en los centros oficiales; los sucesos de siempre; reunión del Secretariado Local, en el salón del Ayuntamiento, y sesión de la Permanente municipal, por la tarde. El calor, asfixiante. —Erre-Ku.

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grapier claro.—Cementos Rápido y Lento
Portland Valcarca
Fábrica en Valcarca (Sitges)
JOSE FRADERA
DEPÓSITO EN ALMERÍA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185
AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia
CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31
BARCELONA

Los festejos de feria

Los conciertos
Por la mañana se celebraron ayer los conciertos anunciados, en el Paseo y en la Plaza de Parí.

Reparto de pan
A las doce se procedió al reparto de pan a los pobres en la Casa Consistorial, repartiéndose la cantidad destinada.

La verbena
A las once de la noche se celebró la verbena popular en la Plaza de Parí, quemándose un bonito castillo de fuegos artificiales.

La velada
En el Paseo, y a la hora acostumbrada, se efectuó la velada y se dió el concierto anunciado.

Festejos para hoy
A las cinco de la tarde.—Segunda corrida de toros de la ganadería del duque Braganza para los diestros Villalta, Niño de la Palma y Heriberto García.

Festejos para mañana
A las diez de la mañana.—Concierto en el Bulvar.

A las once.—Gran verbena en el Parque de Alfonso XIII.

A las once.—Gran verbena en el Parque de Alfonso XIII en honor de las reinas de Belleza de Almería y de los distritos, en la que se les entregará a éstas, así como a las señoritas premiadas en el concurso de mantones de Manila, y en las verbenas populares, los artísticos regalos anunciados.

A la una de la madrugada.—Concierto, iluminación y velada y gran traca final de fiestas en el Bulvar.

Doctor Domingo Artés

Médico por oposición de la Casa de Socorro
Especialista en aparato digestivo
Ex ayudante del Dr. Catalina, de Madrid.
Análisis: 3 ran instalación de Rayos X.
Horas de consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5.
Paseo del Príncipe y Sebastián Pérez, 1.

Información frutera

Ayer salió para Liverpool el vapor «Oelta», que cargó para: quel mercado 1.246 barriles de uva.
Por la noche también zarpó el vapor «Sevilla», que 3.622 barriles para Londres y 435 para Newcastle.
La Cámaras Uvers ha aceptado su firme para el día 26, el vapor «Barric», para Suecia, y para el 27, el «Neapel», para Hamburgo y el «Bisp», para Southampton y Newcastle.

El Sr. Palanco, en Almería

Anoche, a las 11:15, como habíamos anunciado, llegó a nuestra capital el ilustre catedrático de Historia Crítica de la Universidad de Granada, D. José Palanco Romero.
Antes de la llegada del tren un gentío inmenso ocupaba el Andén y el exterior de la Estación, ansioso de tributar un gran recibimiento, merecido al ilustre huésped.
La llegada del tren dió lugar a una explosión de aplausos y a una exaltación del entusiasmo.
Almería entera ha mostrado su simpatía hacia el señor Palanco, que a la suya personal une el venir a habitar hoy, en una fecha gloriosa para Almería, de un héroe almeriense que dió su sangre por un ideal sacrosanto.
No obstante haber sido la Corporación municipal quien invitó al señor Palanco a pronunciar la conferencia que éste dará hoy en el Teatro Cervantes, y a pesar de haber acordado el Ayuntamiento acudir a la estación a despedir al ilustre catedrático, ni el Consejo ni una reducida representación de éste acudió a recibir al ilustre huésped.
Y se dió el sermoneado espectáculo de que habiendo sido la Ciudad quien hizo la invitación al señor Palanco valiéndose de su representante—el Alcalde—, el ilustre huésped—que lo es de honor—no pudo, oficialmente, presentarse a la Ciudad por mediación del único delegado y representante genuino de ella.
¡Qué vergüenza—y qué lástima—que Almería no tenga quien la represente ni aun en los actos de más elemental cortésia!

Espectáculos

Salón Hesperia
Cine-matográfico.
Por la tarde, a las tres y media, la película «Lejos del Oeste» (cinco partes).
Por la noche, a las nueve y media, «Vecinos de Rufino» (dos partes); «El amo de la casa» (dos partes) y «El guis del barrio chino» (seis partes).
Circo Cortés
En la explanada del muelle se vienen celebrando unas actuaciones del gran circo Cortés, en el cual figuran diferentes atracciones de gran éxito, destacando de entre ellas el «Trío Rubens».
Permanecerá entre nosotros hasta finalizada la feria.

Farmacéuticos y Drogueros

Se vende o arrienda magnífica farmacia con botamen.
Dirigirse, viuda de Márquez.
GERGAL

Lea el "Diario"

TEJIDOS

Acabamos de recibir las novedades de la presente temporada.
Los más baratos
Calzados
Plaza
Príncipe, 2
SASTRERIA
PAISANO Y MILITAR
Con un cortador especializado para cada corte.
Garantizamos la mejor confección
VENTA A PLAZOS

Información local

La Junta Local de Pesca
En segunda convocatoria, se reunió ayer, en la Comandancia de Marins, la Junta Local de Pesca del Distrito, estudiando los asuntos que figuraron en el correspondiente orden del día.
En la Alcaldía
Ayer no acudió a su despacho oficial de la Alcaldía el alcalde, señor Haro y Haro.
Los periodistas fueron recibidos por el señor Secretario, no facilitándose noticia alguna.
Farmacias de guardia
Hoy se hallarán abiertas para el despacho público las siguientes farmacias:
Don Juan José Vivas-Pérez Bustos, Príncipe, 9.
Don José Pérez López, Real, 15.
Don Francisco Torres Oliveros, Conde de Offeila.
Junta del Secretariado
El mediado de ayer se reunió, en el Salón de actos del Ayuntamiento, la Junta local del Secretariado, bajo la presidencia del señor Perapérez.
Examinaron diferentes asuntos pendientes de su estudio.
Un concurso
En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer un concurso de provisión de material al Ayuntamiento para la instalación de veinte faroles destinados al alumbrado público de la barriada de Cabo de Gata.
Presidió el concurso el señor Moreno Nieto, asistiendo el señor Granados Ruiz y el inspector mecánico señor Tomás Salés.
Se levantó el correspondiente acta de los dos pliegos de ofertas presentados por la Compañía Anónima de Suministros Marítimos e Industriales, y por don Emilio Ortiz Salvador.

Una niña ahogada en una balsa

En una balsa anclada en el pego llamado «Casablanca», cayó la niña Cesárea Montesinos Garre, de treinta meses de edad, pereciendo ahogada.
La niña estaba bajo la custodia de una tía suya, mientras su madre se hallaba de compras en el pueblo de Albox.
La autoridad judicial se personó en el lugar de la desgracia, instruyendo las diligencias oportunas.
En Zurgena
Una niña ahogada en una balsa

A CLARACIÓN

Podemos en conocimiento de nuestros lectores, por tratarse de persona respetable de esta localidad, que la denuncia entablada por Rafaela Hernández Ruiz, por malos tratos, contra una mujer llamada Carlota la «Coja», nada tiene que ver con la distinguida señora del mismo nombre, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Sánchez Gareta.

SE VENDE

una máquina de hacer medias; número 9.
Razón: San Lorenzo, número 19.

Conato de incendio

Anoche, próximamente a la una y media, en una pensión titulada «La Mayorquina», situada en la calle de Resoy, registróse un conato de incendio, sin más consecuencias que la natural alarma del vecindario y la pérdida de unos cuantos haces de leña almacenados en la leñera, en donde se inició el fuego.
A los pocos minutos consiguióse sofocar las llamas, siendo innecesaria la intervención del extinguidor de incendio y las regaderas, que habían acudido inmediatamente.

BLENORRAGIA

Medicamento para curar la blenorragia.

Linea Macandrews

Buques a motor, modernos y rápidos, construídos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.
para Liverpool
El magnífico y rápido buque a motor de reciente construcción "PONZANO"
autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente y directo el día 25 del corriente mes de Agosto.
Para informes: Mac Andrews & C. Limited
Plaza de la Catedral, 3.—ALMERÍA

Aguas Naturales Minerales MANANTIAL "LA BERNADETA" EN CARABAÑA EL MEJOR PURGANTE

Pídase en Farmacias y Droguerías

Viuda de Angel Pastor

ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO de una de las mejores procedencias de Suecia.

Notas de Sociedad Audiencia y Juzgados

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
Sección primera.—Causa número 278, año 1929, del Juzgado de la Audiencia, por cont-gio, contra María del Carmen Baco.
Abogado, señor García Brist; procurador, señor Navarro Tobarra.
Registro Civil
DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN
Nacimientos: Francisco Pérez Pintado, Miguel López Atoll-guico, José Hernández Mora y Juan Palenzuela Gómez.
Defunciones: Ninguna.
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: María García Losada y Francisco Muñoz García.
Defunciones: Ninguna.
PALO JABON polvo inofensivo patentado especial para el lavado de géneros negros y ropas delicadas. Solo una prueba cuesta 0-15.—Palenzuela, Ricardo, 3.

Notas municipales

Provisión de una plaza
El Ayuntamiento ha trasladado al alcalde de Pinoso una comunicación sobre la provisión de la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento por don Juan Bautista de la Cruz Piñero.
Licencia
Don Juan Pimentel Méndez ha solicitado permiso para efectuar obras en la casa número 18, de la calle de Oliveros.
Reclamaciones
Don Lorenzo Cortés Biver ha presentado un escrito de reclamación contra el patrón de escarpates.
Para médicos de la Beneficencia
Don Andrés de Vargas Mochuca y Muñoz y don José J. Mir Puig han solicitado tomar parte en el concurso anunciado para proveer una plaza de médico de la Beneficencia municipal.

Notas religiosas

Santos de hoy
San Bartolomé, apóstol, el cual predicó en la India el Evangelio de Jesucristo; de allí pasó a la Armenia mayor, en donde habiendo convertido a muchos, fue desollado vivo por los bárbaros, y luego degollado por mandato del rey Astirges; alcanzó la corona del martirio. Su sagrado cuerpo fue llevado primeramente a la isla de Sipari, después a Benevento, y últimamente a Roma a la isla de Tiber, en donde es venerado de los fieles con piadosa devoción.
San Oren, obispo y confesor en Roma.
San Patricio, abad en Neves.
Circula el Jubileo en la iglesia de San Pedro.

Para comprar

productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Se ha recibido un gran surtido en embutidos de RIO FRIO. Latas Foic-gras de cuatro kilos, 2'50 pesetas.
MARIANA, 1

CALZADOS "El Buen Gusto"

Acabamos de recibir los **ULTIMOS** MODELOS de la temporada
Precios los más baratos
19, PRINCIPE, 19

No dejen de ver nuestra Exposición de hoy

Para ser bien servidos y con economía, visitad este establecimiento, recientemente restaurado.
BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en **MARISCOS** y **PESCADOS**.

El Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Situación envidiable frente a la Descadería -- Visitadlo y os -- -- convencereis -- --

A LOS PROPIETARIOS DE AUTOMOVILES Y CAMIONES

El dueño del Garage Inglés, pendiente en todo momento de las necesidades de su numerosa clientela, acaba de recibir un **ROTTLER**, nuevo aparato para rectificar los cilindros de los automóviles y camiones, siendo aquél lo más perfeccionado que se conoce.

Con este nuevo procedimiento se reduce el gasto del aceite, problema interesante en el automóvil al gasto primitivo de Fábrica, economizando, además, combustible.

También debo hacer constar que esto no es una llamada más al público, pues esta casa no cobra sus reparaciones hasta no dejar demostrado lo que ofrece, siendo ésta la mayor garantía que se puede dar.

Aún es tiempo para que antes de empezar la faena de la uva haga esta reparación, si es que su coche la necesita, y con esto hará una economía de algunos cientos de pesetas y asegurará un trabajo sin interrupción.

Taller del Garage Inglés Ramón Zapata García Sagasta, 2.-Almería.-Teléfono 3-7-2

Noticias y sucesos

Ciclista herido

Ayer recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro Francisco Marino San José, de 24 años de edad, y habitante en la calle de los Mercaderes. Presentaba una herida contusa de dos centímetros de extensión, situada en la cara palmar de la mano izquierda, producida al caer de una bicicleta que montaba, en la calle del General Sotomayor.

Vendo o arriendo

con instalaciones completas de electricidad, ring, gradas, sillas y asientos de bambú, el local del Bixing Club.
Razón: Trujano, 11.

Una calda

En la Plaza de los Toros dió una calda ayer Manuel Calatrava García, de 45 años de edad, se produjo al dar una calda, la fractura de la rótula izquierda.
Fue atendido en la Casa de Socorro, donde se calificó de reservado el carácter de dicha fractura.

En arriendo

tomaría fluca renta 5.000 pesetas, o a medias.
También sería administrador, inclusive, de fluca. Hay garantías.
Razón: en esta Administración.

Malos tratos

Gabriel Murcia Moysa denunció en la Comisaría Joaquín Escámez Ruiz, por malos tratos de obra.
—La Guardia de Seguridad presentó en la Comisaría a Juan Mesa: Jiménez, por dirigir insultos a Brigida Sorroche Cárcel.
—Francisco Vicente Muyor denunció a Rafael Solbas, por amenazarle con un revólver y pretender firmara a la fuerza un documento.

Flores

Se ha recibido nueva remesa en prendidos fantasma y extenso surtido en ramos, plantas y palmeras. Precios sin competencia.
Rafaela Núñez, Tiendas, 3, estanco.

Por insubordinarse

El Guardia municipal de la C. de San Urbano denunció a Rafael Jurado, y a Francisco Sánchez O. por insubordinarse.

Se vende

la casa número 33 de la calle de Murcia.
R. 26: Murcia, 35.

Un niño a punto de ahogarse

Don Joaquín Asensio García se ahogó en la Comisaría y dió cuenta a los agentes de guardia, que en el play, trezo comprendido entre el cable viejo y el balneario de San Miguel, salvo a un niño que, ballándose estuvo a punto de perecer ahogado.

Médico odontólogo

El día 5 de agosto empezará a pasar consulta en su clínica Paseo del Príncipe, 10, 2º, el afamado especialista de Madrid, en enfermedades de boca y dientes, doctor Fernández Palacios.

Escandalosos

La Guardia Municipal presentó en la Comisaría, por promover un fuerte escándalo en la plaza del Mercado, a Manuel Tripliana Ferrer y a sus hermanos Viruades y Carmen Sánchez Gutiérrez.

De interés general

Ha sido adquirida por nuevos dueños la acreditada perfumería Veaus, los cuales presentarán extensos y variados surtidos.
Puerta de Turbana, 5.

Sustracción

José Ruiz Fortis ha denunciado la sustracción de un reloj con cadena de metal, de su propiedad.

Extravío

De una perra colorada, algo peluda. Tiene el hocico muy poblado; los ojos, oscuros. Atienda por «Banderita».

Puede entregarse en el bar «Puente de Hierro», donde se gratificará a quien la presente.

CORTIJO

se da en arrendamiento o a medias, en buenas condiciones.
Razón: Gerona, 7, pral.

Se necesita

un meritorio para esta Administración.

Rifa

Aver rifaron varios individuos, discurtiéndose la propiedad de un frasco de Anírcel para curarse los picotes y serna.

COÑAC CABALLERO

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

LA BALANDRA «PEPITA»

Ayer entró en el puerto la balandra «Pepita», procedente de Málaga con cemento.

EL PAILEBOT «ESTANISLAO»

Procedente de L. g. entró ayer en la bahía el pailebot español «Estanislao».

Por la noche salió con rumbo a Málaga, conduciendo cargamento de asl común.

EL LAUD «MANUEL»

Para Cartagena salió ayer el hál español «Manuel» en lastre.

SASTRERÍA



SALAS

P. Príncipe, 55

A LOS AYUNTAMIENTOS

En la Administración de esta población hay a la venta resibos para el sobre del Repartimiento general.

Hoy día... matar bichos... juego de ninitos es...

HYTOX
BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

Ecós varios

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día	765.7
Temperatura máxima	29.0
Idem mínima	22.0
Idem media	25.5
Idem máxima al sol	35.2
Humedad relativa media	8.9
Evaporación en 24 horas	1.3
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	SO
Fuerzas en metros por segundo	2.9
Nubosidad	Casi despejado

Notas del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 23 de agosto de 1930 a las siete horas.—Continúa extendiéndose hacia el Nordeste el ciclón de la Gran Bretaña, produciendo vientos muy fuertes en el Canal de la Mancha. Rodéan a este ciclón el anticiclón de América y el de las Azores, que avanza, como ayer, hacia Rusia.

Contina una borrasca sobre las Antillas.
En España el tiempo es bueno, el cielo está despejado y se ha encalmado por completo el Mediterráneo.

Reinan vientos flojos y variables. La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 37 grados en Córdoba y la mínima de hoy ha sido de 10 grados en Valladolid.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 29 grados, y la mínima de hoy ha sido de 21 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 29 grados y 0 décimas, y la mínima de hoy ha sido de 17 grados.

Aviso a los aviadores.—Buen tiempo de cielo despejado, con nubes altas y vientos débiles y variables.

Aviso a los agricultores.—Tiempo bueno y ligero aumento de la temperatura.

Aviso a los navegantes.—Buen tiempo.

Tiempo probable.—En toda España, buen tiempo con ligero aumento de la temperatura.

En el Protectorado, marroquí y Canarias, buen tiempo y calor.

Telegramas y telefonemas detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en esta Central:

Telegramas.—Francisco Guisat, Parí; Francisco Pastor, Juan Soriano y Federico Gutiérrez Madoznos.

Telefonemas.—Eliás Molins, José Salmerón González, Pedro Gómez.

Depositarios para la provincia:

Emilio Ferrera Hnos.
Calle Aguilar Martell

DE VENTA

E. de Bustos, calle Granada, 39; J. Durban, Puerta Purchena, 1; P. Escámez Morales, Almacén Quincalla; J. P. Fernández, calle Alameda; R. González F. de Plaza, Plaza N. Salmerón, 3; E. Hernández del Aguila, Granada, 23; R. Nieto, Paseo del Príncipe; C. Romero Rivas, Plaza Santo Domingo, 4; J. Romero Rivas, Paseo del Príncipe, 37; Juan Salvador Martos, Real, 37; J. Toro García, Santo Cristo, 3; J. López Pérez, Real, 15.

Servicios médicos

Hospital provincial.—Médico de guardia, don Victoriano Luces; practicante, don Juan de Haro. Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Cristóbal López Rodríguez; practicante, don José Gil.

PROTECCIÓN DE MOTORES
AUTOMÁTICOS
DE MIN. VENTILACIÓN DE MÁXIMA INTENSIDAD DE MÁXIMA Y MINIMA
PRESCRITOS POR EL NUEVO REGLAMENTO DE INSTALACIONES ELÉCTRICAS
GRANDES EXISTENCIAS PRIMER CALIDAD PRECIOS MODICOS
JAVIER SCHWAB MADRAZO, 20 - MADRID

Jabones y aceites

Acete superior, a 1.70 pesetas litro; acete refinado especial, a 2.00.

Pidan siempre el jabón dorado llamado Palma, que vale 55 céntimos medio kilo.
Jabón planta azul y moreno, a 60 céntimos el kilo.
Se regalan Hojas.

Jabonería La Palma
Rambla de Alfarceros, 19.

PURGANTE "RU"

PREPARADO CON RQUISIMO CHOCOLATE
Purgante ideal para todos y EL MEJOR PARA NIÑOS, porque LO TOMAN COMO UNA GOLSINA

SÓLO cuesta un real
De venta: Farmacias, J. Enciso y Francisco Torres Olivares.

Lea V. los viernes

El Teatro Moderno
50 céntimos

La liberación del hombre débil está en este poderoso reconstituyente.

Combate con éxito seguro la neurastenia, la inapetencia y el agotamiento, y a la par que vigoriza los músculos, devolve las energías al organismo depauperado

Cerca de medio siglo de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina

Si os halláis débiles, decaídos, tomad jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD.

VALENTIA
LIMON NATURAL
TALENES - FERRER CARAGENTE

R. WOLF
SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
Fuerza y calor en un solo grupo, resultando así gratuito la fuerza o el calor. Elasticidad. Utilización de todos los combustibles.
ESTEBAN CARRERAS PONS
Paseo de Recoletos, 5 MADRID Apartado 291

La Oriental
Gervasio Losana y C.
Príncipe, 120 Teléfono 2-5-2
SURTIDO COMPLETO EN CHAMPAGNES, MANZANILLAS, RIOJA Y VALDEPEÑAS
Grandes existencias en Jamones de Serón, cocido en vino, Mortadella, Embuchado Salchichón, etc., etc.
MERIENDAS PARA LOS TOROS
Se reciben encargos con anterioridad

Anúnciese usted en "Diario de Almería"